



“民生清单”回应你我关切

□新华社记者 舒静 黄江林 杨湛菲

今年的政府工作报告直面民意关切，回应民生诉求。

人民幸福安康是推动高质量发展的最终目的。梳理报告中有新意、有温度的惠民政策，一份“民生清单”跃然眼前，勾勒出一幅幅与你我密切相关的民生图景。

就业图景：
更多心仪工作、更好权益保障

【民意关切】2025年，高校毕业生数量预计首次超1200万人，在茫茫职海中觅得心仪的offer，是不少人的心愿；而对外卖小哥等新就业群体而言，如何更好保障权益也是现实问题。

【报告回应】统筹好新技术应用和岗位转换，创造新的就业机会；拓宽高校毕业生等青年就业创业渠道；加强灵活就业和新就业形态劳动者权益保障，推进扩大职业伤害保障试点；让多劳者多得、技高者多得、创新者多得。

【两会声音】全国政协委员、中国劳动和社会保障科学研究院院长莫荣认为，报告中加力稳就业的一系列举措，是顺应当前就业形势和就业领域主要矛盾变化作出的新部署。经济转型升级下的企业用人需求变化，加快了用工结构调整。拓宽青年就业创业渠道等举措，旨在破解“有活没人干”“有人没活干”并存的结构性就业矛盾。

消费图景：
减少后顾之忧、增加消费底气

【民意关切】“提振消费”无疑是2025年的热词。人们期待政策工具箱不断丰富，更期待在提高收入的同时，民生福祉有更多保障，多一些“能消费”的底气，少

一些“后顾之忧”。

【报告回应】推动中低收入群体增收减负，完善劳动者工资正常增长机制；安排超长期特别国债3000亿元支持消费品以旧换新；扩大健康、养老、托幼、家政等多元化服务供给；落实和优化休假制度。

【两会声音】在全国政协委员、广西河池市商务局局长欧彦伶看来，全方位扩大国内需求是系统性工程。从真金白银的财政支持到扩大多元服务供给，从推动增收减负到优化休假制度，系列举措更加强调将促消费和惠民生紧密联系，旨在增强消费的能力和底气，将消费结构升级转化为可感可知的生活改善。

教育图景：
普惠公平、幼有善育

【民意关切】从学前教育普惠保障，到扩大高中学位供给；从青少年身心健康，到高校人才培养……这些事关教育公平与高质量发展的话题，持续引发讨论。

【报告回应】推动义务教育优质均衡发展，扩大高中阶段教育学位供给，逐步推行免费学前教育；扎实推进优质本科扩容；普及心理健康教育。

【两会声音】全国政协委员、北京师范大学国家高端智库教育国情调查中心主任张志勇认为，扩大高中学位供给可促进普通高中多样发展、提升县中水平、缓解职普分流焦虑。逐步推行免费学前教育也有利于促进教育公平、降低教育成本。未来需进一步完善投入、师资等保障机制，提升学前教育普及普惠水平。

养老图景：
“家”“社”融合、老有颐养

【民意关切】2024年，我国60岁及

以上人口首次突破3亿人。让所有老年人有幸福美满的晚年，是牵动亿万家庭的家事，也是关乎国家事业长远发展的大事。

【报告回应】完善发展养老事业和养老产业政策机制，大力发展银发经济；推进社区支持的居家养老，强化失能老年人照护；扩大普惠养老服务，推动农村养老服务发展；加快建立长期护理保险制度。

【两会声音】全国人大代表、甘肃省兰州瑞岭物业服务有限公司家政事业部负责人赵振香说，报告提出推进社区支持的居家养老，扩大普惠养老服务，将成为化解家庭养老难题的有效途径。建议推动物业与家政服务融合发展，拓展服务场景，实现居家养老“响应效率最优化”，让“远亲不如近邻”延展出新内涵。

健康图景：

“家门口”看好病、让用药更安心

【民意关切】减少辗转，能及时看上病、看好病，是群众所盼。如何守好“看病钱”“救命钱”？如何让百姓用药更安心？

【报告回应】实施医疗卫生强基工程；优化药品集采政策，强化质量评估和监管，让人民群众用药更放心；支持创新药发展。

【两会声音】基层医疗卫生机构是人民群众健康的“守门者”。全国政协委员、四川大学华西医院教授甘华田说，实施医疗卫生强基工程，能让更多群众在家门口享受更加优质的医疗服务，让百姓健康福祉更有“医”靠。支持创新药发展，也有利于促进我国医药产业加速向价值链高端转型，让战胜疾病的工具箱越来越丰富。

安居图景：
建“好房子”、住有优居

【民意关切】“老破小”“城中村”“远大新”，这些社交媒体上的热词，承载着群众对“住好房”的热切期盼。如何让更多市民、年轻人、农民工实现安居？如何让老房子、旧房子变成“好房子”？

【报告回应】因城施策调减限制性措施，加大实施城中村和危旧房改造；推动建设安全、舒适、绿色、智慧的“好房子”。

【两会声音】全国政协委员、天津城市建设大学校长王中良注意到，报告提出的系列安居举措，体现出更有力保障和改善民生的政策导向。建设更多“好房子”，要进一步提高住宅建设标准，构建支持住房品质提升的制度体系，推进物业服务质量和不断提升。

乡村振兴图景：
增效益、增活力、增收入

【民意关切】2025年是巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接5年过渡期的最后一年。过渡期结束后，促进农民持续增收会有哪些具体举措？

【报告回应】毫不松懈巩固拓展脱贫攻坚成果；发展新型农村集体经济；因地制宜推动兴业、强县、富民一体发展。

【两会声音】全国人大代表、四川省凉山州布拖县阿布洛哈村党支部书记吉列子日说，近年来，村里通过贯通公路、农旅融合、发展脐橙产业等，不断提高村民收入水平。报告提出的各项举措，有利于进一步完善基础设施建设，鼓励发展有竞争力的乡村特色产业，让农业增效益、农村增活力、农民增收入。

新华社北京3月5日电

春光无限好 奋进正当时 ——十四届全国人大三次会议首场“代表通道”扫描

“科技创新是一个品牌能否立足世界的关键变量。”周云杰代表说，“一个企业要走向世界，必须锚定科技创新这个基点，不断地‘寻尖’‘拔尖’，才能真正成为‘顶尖’。”

没有选择“代工”之路的海尔，25年来一直坚持打造自己的品牌。如今，海尔已在全球建立十大研发中心，推出200多项原创性产品，牵头制定100多项国际标准……

“人工智能是中国企业的时代机会。”周云杰代表相信，会有更多的中国企业不断创造出享誉世界的中国品牌。

精彩的讲述中，有追求科技创新的执着，也有追寻美好生活的温暖。

四川省马尔康市养护院院长格西王姆代表，从事敬老服务16年。幼年失去双亲的她，在姑姑的抚养、党和政府的关怀下长大成人。

“我失去了父母，而这些老人没有子女。照顾他们，就是守护小时候的自己。”格西王姆代表的真挚话语令人动容。

基础设施得到改善、老人不出敬老院就能享受医疗服务、护理队伍更加专业……细数院里这两年的新变化，格西王姆代表动情地说：“我将在本职岗位上用我的爱心、耐心和责任心，为更多的老

人带去幸福与安宁。”

带来好消息的，还有浙江省长兴县煤山镇新川村党委书记张天任代表。

“老百姓曾经说我们是‘坐在垃圾堆上数钞票’。”张天任代表回忆说，上世纪八九十年代，村里办起了不少企业，尽管老百姓富了，但山变秃、水变臭了。

“千万工程”启动后，村里决定走生态立村、生态富民的道路，经过一系列治理，新川村旧貌换新颜，绿水青山又回来了。

“扮靓‘面子’，更要做实‘里子’，让老百姓的‘钱袋子’鼓起来。”张天任代表说，通过村企共建、鼓励村民发展休闲农业、观光旅游等，新川村将生态优势变成了民生福利，老百姓住上了小别墅，家家户户都有小汽车。

美好生活要靠拼搏绘就，也要用初心守护。

作为一名心血管病医生，江苏省南京市第一医院副院长张俊杰代表将自己的工作感受总结为“动心”。这表现在他对病患的尽心救治上，也体现在他的用心履职中。

当看到很多外地患者拎着一大袋医学检查胶片东奔西走时，张俊杰代表暗下决心要解决这一痛点。2024年全国人

代会期间，他提交的关于加快推进医学影像“云胶片”应用的建议，得到相关方面高度重视。江苏省已建成全省卫生健康云影像平台。

“接诊医生坐在电脑前，动动鼠标就可随时随地调阅异地患者的影像报告，患者再也不用拎着一大袋子胶片到处跑了。”张俊杰代表说，相信随着全国医疗机构检查检验结果互认工作的不断推进，患者在就诊过程中会更加省心省钱。

有人守护生命健康，有人守护万里河山。

来自基层部队的张冬旭代表，是陆军某合成旅营长。他介绍了作战样式的“换羽新飞”，分享了部队转型建设的发展变化。

“切换的是战场视角，改变的是作战思维，我真切感受到合成部队建设插上了信息化的翅膀。”张冬旭代表说，“作战力量攥指成拳，实战能力不断跃升，我们保家卫国的底气更足了、制胜强敌的信心更强了。”

起而行之，奋楫而上。代表们坚定有力的话语，汇聚起团结奋斗的力量，激励着新征程上的前行者向着美好未来努力奔跑。

新华社北京3月5日电